

Előfizetési ár:
 Egyben, háshozó katonák
 Magyarországon 2 tolnak.
 Külföldön 4 tolnak.

 Utólagos, postán küldve
 Magyarországon 2 h. 80 k.
 Külföldön 4 h. 80 k.

 Igny az ár 20 k.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnaptól nap kivételével.

 Szerkesztőség és Kiadóhely:
 Budal-nagy-úton 181. sz.
 Juhász-ház.
 hova a lap szállítani és megrendelésre vonatkozó értesítések
 dolgot küldendők.

 Telefonszám: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Igny az ár 20 k. | Laptulajdonos: **A Nyomda-Részvénytársaság**

A háború a városok szempontjából.

Minden időben, a történelem minden korszakában egész napjainkig a népeknek nagyon kevés bejelszólásuk volt a hadüznetekbe. A történelmet helyesen olvasva, visszamenőleg egészen az első bizonytalan emlékekig, látjuk, hogy a háborúk mindig gazdasági nyomások hatása alatt keletkeztek.

Nem támadt és nem is volt sohasem háború, sem forradalom vagy lázadás gazdasági okok nélkül. A magyar 1848-iki forradalom sem kivétel: a gazdasági reform szükségessége, az általános gazdasági nyomorúsága, a jobbgyarmunka silánysága, a mezőgazdasági terményeknek Ausztriától megszabadul alacsony ára, a hitel hiánya voltak közvetett okai annak, hogy a közepemesség végleges uralomrajzása betetőzést nyert az 1848-iki forradalomban.

A városok minden időben részben aktív, részben passzív reszesei voltak minden háborús mozgalomnak. Ködbe vissz az az idő, mely elhatárolja általában a városoknak kifejezetten háborúellenes és inkább a szabad fejlődést elősegítő, bekere irányuló törekvéseit. Bizonyos azonban, hogy a városoknak a háborús mozgalmak sohasem voltak hasznára és javára.

A városok a középkorban inkább kereskedő, mint ipari gócpontok voltak. A kereskedelmi tőke, mely különösen a nyugat és kelet között közvetítette a kereskedelmet, amelyen arányban növekedett, oly arányban szivott fel több és több kespéznzt, aranyt és ezüstöt.

A tőkének, a kereskedelemnek a szabad, bekés forgalom volt az érdeke, e kespéznz, az ezüst, arany háborús időkben könnyen elveszthető feltett kincs volt, kétségtelen tehát, hogy a városok polgárságának a háborús mozgalmak nem lehettek soha kedvére.

Háborús világban a városok gyűlöhelyei lettek nagyszámú tömegeknek, a mindenfelől összesereglett proletároknak, pénzvágó kalandoroknak, uraikólt megszökött jobbgyóknak, birtokukból kizavart szabad parasztoknak, tönkrement iparosoknak, kereskedőknak, katonáknak, szétzavart zsoldosoknak, rablóvovagoknak.

Ez a tömeg, a szedett vedett, összesverődött népesség azután sok kerdik vezetést hóstett, gyilkolást, ... vitt véghez a városi lakosok ... den, melyeket később mint a városok polgárságának hőstetteit jegyezte fel a történelem.

A fejlődő városokat minden érdekk a bekés állapotok felé hajította. A városok kereskedelmének erős és szilárd állambatalomra volt szüksége, mely biztosítsa a belső piac biztonságát a hűbérurak ellen, erős hadsergeg pedig lehetőleg a külpiacokat is megnyissa számára. A városoknak nem váltak előnyére a forradalmak sem. A parasztfordalmak — különösen a német városokban — megszilárdították a patriciusok uralmát és a polgárság ellenzékességét megtörték.

A régi patricius tétlenség egész a francia forradalomig tovább elősködött, a városok ipara és kereskedelmének hátrányára. A fejedelmek városokat tettek felelőssé azokért a pillanatnyi sikerekért, melyeket kebeükben a polgári és plebejus pártok háborús időben elértek. A városokra kemény sarokat vetettek, elszedték, vagy megnyirbálták kiváltságaikat.

A mezőgazdasági népességnek a városokba tödulása nagyobb mérvben tulajdonképpen csak az ipari kapitalizmus kifejődésével indult meg. A városok meglehetősen ellenszenvvel fogadták a bevándorlást, a multak háborús tapasztalatai jogos aggodalommal töltötték el a városok törzslakosságát. Hiába zárkóztak el azonban a városok polgárjogok, cehszabadalmak osztogatásával, nem voltak képesek megakadályozni, hogy a városok bevándorlás által ne szaporodjanak.

A történelemből tudjuk, hogy különösen a földesurak által gyötört és kizsárolt jobbgyók, parasztsok szívesen menekültek a városokba, hol ha a polgárjogból ki is voltak zárva, védve voltak kegyetlen uraikóltól. A törvények tiltották a szabad költözködést, a földesurak legtöbbszörre sikerrel meg is akadályozták azt, de ha sikerült is röghöz kötni a falu népet, — a város mint szabadító, csábító, csalogató, szabadságot biztosító hely folyton szeme előtt lebegett a falu népének.

A megszökött jobbgy ritkán volt megtalálható a városok kevert népe között s a városok örsegeiben a nemesekkel együtt igen sok jobbgy szolgált. Ha ezek a jobbgyók megunták a szolgálatot s visszatértek a falvakba, mint világlátott, tapasztalatosokat szerzett, bátor, harcias emberek már nem tudták túrni a földesurak önkényét s ök lettek a forradalmak, föllekese szervezői. Ez volt a városok hatása a forradalmakra.

A modern kor háborúi ugyanazon okokból származnak, mint a multak. Az elnyomatás, a dolgozó osztályok jogtalansága, nélkülözése, szenvedése semmivel sem kisebb napjainkban, mint a történelem bármely

korszakában. Csak az elnyomatás és a munka gyümölcsét kizsákmányoltatás módszere változott, a lényeg a régi. Az egyik ország fejlődő kapitalizmusa mind sürűbben kerül összeütközésbe a másik ország hatalmasabb tökeerejével. A faji vagy nemzeti érzésnek nincsen semmi köze ezekhez a versengésekhez. Ellenben a munka ébredésének napjaiban, a belső elégedetlenség elnyomása, a tömegek fellevezetése, a nyomor és szükség okainak és a társadalmi kutatásoknak helyes irányból értelése céljából szükség van a fenyegetett tőkének arra, hogy a néphe tudatosan beleoltsa a nemzeti veszedelem érzését.

A matefizikai szükségletek kielégítése már nem bizonyul elég jó eszköznek arra, hogy léken tartsa az elnyomottakat és feltartóztassa a társadalmi forradalmat. A tőkének szüksége van t-hát a háborúakra most már nemcsak azért, hogy új piacokat találjon nagyobb és több nyereség elérésére, hanem a szoiagságban tartott tömegek elégedetlenségének levezetése szempontjából is.

Nemzetiségi, faji, nyelvi, vallási különbségek mesterséges kielezése alkalmas mód és eszköz a háború valódi okainak eltakarására. S míg két ország proletárainak százezei egymást pusztítják, ugyanazon két ország tőkésai, pénzariztokratai között hallgatag megegyezés áll fenn, közös érdekeik védelmére.

A városoknak a bekés fejlődés a termelés zavartalansága az érdeke. A háborús mozgalmak nemcsak a társadalmi rendet, nyugalmat, békét s a szabad fejlődést zavarják meg, de évtizedekkel vetik vissza a városokat fejlődésükben is.

Olyan országokban, melyek távol esnek és semmiféle relációban nincsenek a háború viselő nemzetekkel, érezhetőek a háborúk romboló hatásai. A jelenlegi balkáni háború káros hatását a magyar városok már hosszú hónapokkal megelőzőleg sinylették és ma is súlyosan érzik. A háborúk nemzetközi pénzválságokat vonnak maguk után, a pénzválság rombolói következményei pedig a városokat érik legelső sorban. Városainkat alkotó és teremtő munkáságban zavarta meg a jelenlegi háborús világ, további fejlődésüknek vetett gátat, ezért óhajtandó a bekés állapot mielőbbi helyreállítására.

— Az új elmekörház Tognapi számunkban megirtuk hogy a helygyümizsirt leiraltban kérte a körház belügyminiszterét a várostól. Tollhiba folytan azonban közkörházat írtnak, holot az elmekörházról van szó. Az elmekörház lelkeinek nyellállítását sürgeti a belügyminiszter.

Az iskolai zászlóalj fogadalmi ünnepélye

A községi népiskolák növendékei mint az iskolai zászlóalj tagjai f. hó 29., 30. és 31. ik napján teszik le a fogadalmat és pedig az I. ker. isk. 29. én, a II. ker. 30. án és a III. ik ker. 31. én.

Az első ünnepély ma már megvolt. Holnap és holnapután az ünnepély mind-egyik napon 11 órakor kezdődik, kedvező idő esetén az iskola udvarán, kedvezőtlen időben tanteremben tartatik meg.

Az ünnepély nyilvános. Öbajtandó, hogy mentül több szülő vegyen benne részt, hogy megismerhesse, mire tesz gyermeke fogadalmat, mert a szülőknek is kötelességük, hogy gyermekeiknek alkalmat adjanak fogadalmuk megtartására.

Tájékozatosan közöljük a fogadalm szövegét, melyet a növendékek az iskolai zászlóalj diszázalója alatt tesznek le a következőképpen:

„Én (N. N.) megfogadom, hogy szép hazánkat Magyarországot mindig szeretni fogom és mindig büszke leszek arra, hogy magyar vagyok. Ugy viselem magamat és úgy iparkodok élni, hogy hazámam mindig derék, jó fia lehessen. Az igazat mindenkor kimondom, hazudni nem fogok, rut beszédet, káromkodást nem mondok, a másét nem embert, a lopás bűnét el nem követem; bántóármiasat megbecsülöm, ugy viselem magamat, hogy szülőimnek és tanítóimnak szeretetét megnyerjem. A madarakat és más állatokat nem pusztítom, nem kínozom, hanem védelmezem és oltalmazom őket. A tornagyakorlatokban és annak idején a cölvészetenben magamat gondosan gyakorlom, hogy ha szeretett hazám felnőtt koromban védelme szőlt, bátor lélekkel a védelmére állók s ha kell, érte életemet is feláldozom. Mindezeket megfogadom. Kérem a jó Istent, adjon erőt és kitartást ezen fogadalmam megtartására. Ámen.”

Ime, mint a fogadalm mint a mutatja, nyilvánvaló, hogy az iskolai zászlóaljakban foglalt lényeg a legnevezesebb nevelési irányzatot tartalmazza. Azért volt érthetően a honvédelmi miniszternek városunkhoz intézett leirata, melyben az iskolai zászlóaljakat — szakelődője véleménye alapján — nem a legkedvezőbb színben tüntette fel.

Hogy a honvédelmi miniszter leirata félreértésen alapult, mutatja az, hogy a legilletékesebb fórum, a vallás és közoktatásügyi miniszter 1912 évi 40 000 számú körrendelete, amely a tanítók patronásai tevékenységének irányítására vonatkozik, munkatervének 4. pontjában a következőket mondja ki:

„A játékok megválasztásánál a tanító keze meg nem köthető. Azokat a játékokat kell meghonosítani, amelyek a helyi viszonyoknak legjobbban megfelelnek s amelyekben a gyermekek a legtöbb szeretettel vesznek részt.

Mindenesetre ajánlatos azonban, hogy a gyermekekből iskolai zászlóaljak létesíttessenek. Ezen zászlóaljak gyakorlati, amellet, hogy a test edzésre kiválóan alkalmasak, az iskolás gyerekeket éberrekké, öntudatosakká, bátrakká, fegyelmezettekké teszik, önbizalmukat növelik, és bajtársi vagy ültérőst honosítanak meg közöttük.

A tapasztalatok azt igazolják, hogy a testileg fejlettebb, otthon elhanyagolt és ebből folyólag merészebb, de kevésbé megbízható gyermekek az iskolai zászlóaljakban könnyebben kiütköznek. Legyen a

tanító óvatoss ezek számára a vezető szerepet ne engedje át. Tisztelettel a zászlóaljakban csak feltétlenül megbízható, jó gyermekek viselhetnek a szert, ha más-égek érvényesülni nem tudnak, külön is gyakoroltassák őket mindaddig, amíg erre alkalmasakká válnak.”

A vallás és közoktatásügyi miniszter eme rendelete teljesen igazat ad városunk tanítótestületének, amely kezdeményezője volt az iskolai zászlóaljak létesítésének; igazat ad városunk közönségének, amely mindig meleg szeretettel karolta fel az iskolai zászlóaljak ügyét.

Ne csüggedjen tehát a derék tanítói kar ezen nemes, hazafias munkájában. Önönsön lekümba erőt és kitartást azon tudat, hogy munkájuk legilletékesebb megítélője a vall. és közoktatásügyi miniszter és minden józan itéletű magyar ember mellettük van.

NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1. 6. 1.

Naptár: 1912. év, október hó 30. Szerda. tom. kath.: Ródr. Alfonz. Protestans: Kolos. Görög-ross: 1912. év október 17. Ozsás pr. Iszraelita: 5673. év Márkás 19. — Napkelte 6 óra 42 per. — Napnyugta 4 óra 44 per. — Naphossza 10 óra 02 per. — Holdkelte 7 óra 29 per. este. — Holdnyugta 11 óra 54 per. délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek, Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száras, hűvös.

A zenekulturáért.

Tegnap szünnapunk hírvatában köztöltük azt a rövid érteítést, hogy a zenekiskolával connectionban álló kamarazene-társulat ez idén három kamarazene estélyt fog rendezni a zenekisla segítőalapja javára.

Válószínűleg sokan örömmel olvasták azt a szűkszavú kommunikét, mi azonban nem elégedtünk meg ennyivel.

Ami a közleményben érdeklődésünket elsősorban felkeltette az, hogy nem egy magában álló, hanem egy hangversenyoktus rendezéséről történt benne említés s ebben találjuk a tervezett kamarazene estélyek legnagyobb értékét. R. nde zésének ténylegbi világosság válik, hogy a zenekisla nem csak az egyesek szakszerű zenei kiképzésében, hanem a zenei kultúra általánosság tételében látja működésének végezőjét s ennek a mrdjít helyes érzékelő találta meg, mikor közvetít eszközül az élvezetessel egybekötött természetűen ismétlődő hangversenyek rendezésére esett választása.

Amidőn tehát a legnagyobb örömmel üdvözöljük a Bodon Pál által életre keltett kamarazene-társulat ezen dicséretes törekvését, a közönség figyelmét és érdeklődését felhívjuk ezen kulturális munkájának támogatására, hogy az érkező siker é megnyugvás ugy a kamarazene-társulatot képező művészek mint a közönség részéről egy másra találjon. Sch. H.

— A reformáció emlékünnepe A Keskeméti reform főiskola a reformáció emlékünnepe 1912 október 31. én diútán 5 órakor a reform templomban emlékünnepeplét rendez. Az ünnepély sorrendje: 1. Köz. ének: XCI. szömlt. l. verse 2. Imádkozás Farkas Kálmán főgimn. vallásútanár. 3. Gilyarabok éneke. E. Öbajda a főgimn. önénekar. 4. Emlékbeszédet mond dr. Kovács Andor jogkádalmi tanár 5. Luthar ének. E. Öbajda a főgimn. önénekar. 6. A reformáció emlékünnepe. Öbajda Irtá és elmondja Farkas Ferenc főgimn. tanár 7. Köz. ének: 179. dicsőret. 10. versa. A tem plomba való bemerítésre a lelkesültekkel szemben eső oldalkapu szolgál.

— **Szertésvágóhóly.** Megirtuk már, hogy a város idigénese szertés vágóhólyt — kar létesíteni arra az időre, míg az új vágóhóly el nem készül. A városi tanács az állatorvosok közbenjöttével ma folytatott tárgyalást ebben az ügyben.

— **A telefon és távírda.** A posta-fő-nökség ez uton hozza a közönség tudomására, hogy a telefon és távírda hivatal november hó 1. től, reggel 7 órakor kezdődik.

— **A felegházi városkora gúrfűtése.** Kiskunfélegyháza város a kecskeméti körház berendezési vállalatnál rendszertette ho az új városkora gúfűtését. A berendezés azonban nem sikerült ugy, ahogy kellett volna. A város a gúfűtést Pint Jakab szakértővel felidővizsgáltatta s annak szakértői jelentése elhatárota, hogy a gúfűtési berendezést nem veszi át.

— **Baleset a gyufagyárban.** Somodi Mihály 25 éves szufafágyári munkás szombaton a gyufagyárban egyik gép körül foglalkoskodott. Közben balkeze egyik ujját a gép kapta és az első ujját a körmöt keresztlívágtá. Sérülése 8 nap alatt gyógyult.

— **A vadászársaságból.** A vadászársaság választmány folyó hó 25 én a következő határozatot hozta: A társaság folyó évi november hó 3. án vasárnap reggel 8 órakor a nagygyűrti erdőfőri laknál leendő találkozószáll Csalnai Nagy és Kisnyír és Vágójárásit erdőben a társaság költségén 60 hajtválú társas vadászot tart, mely alkalommal dámvad, nyul, fogoly, fácánkakas és dúvad lehet. Aki a tilalom előtt 6 óra 15: 50 kor, aki pedig tilalom tyukot 15: 10 koron kárterítést követel s nyomban a pártírók keszhez kifutni; a 2. elejtett vad pedig a társulat tulajdonába megy. Az elejtett vadak felosztása felett a rendezőség az alapszabályok értelmében határoz, hogy azonban, hogy ha a résztvevők számnál kevesebb fácánkakas esék: — azon tyukok, kik fácskákat lőttek, előnyben részesítendők. Az első hajtvás a cehali erdőnél kezdődik. A társas vadászat után az eddig lezárt területen a törvényben előírt korlátozások dámvad, nyul, fogoly d-udak egyenkénti vadászata megegyedtetik. Ö. és fácán vadászata azonban szigorúan tilos s a tilalom ellen netán vétkesekl szemben a fentebb kitüntetett kárterítésen felül — a választmány az alapszabályok értelmében fog eljárni.

— **Életveszélyes fonyegetés.** Batucsik János menteleki lakos a rendőrségnek a következő panaszt tette. Folyó hó 26. án délelőtt Tassy Péterrel vadászásában első aszonya — azaz fonyegetés meg, hogy agyongyólv. Mivel régi haragosa és fonyegetésben könnyven bavalthítja, kéri a rendőrség intézkedését. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Reform a főispáni titkári állások körül.** A belügyminiszterumban most avval a tervvel foglalkoznak, hogy a főispánok mellé rendelt titkárokat behívják a miniszterumba és helyettük választás miniszteri titkárokat neveznek ki. A reform megvárszátal abban keresik, hogy a mostani főispáni titkárok jobban érvényesüljen a miniszterumban. Viszont a miniszterumban azok a tisztviselők, akik kirogredtek, vagy felelősségek váltak, átviszik a főispáni titkárok eddigi szer-pét. A hatáskörük lényegesen kibővül Nemcsak hivatali állás lass és nem reprezentációs hivatali, hanem elsősorban hivatali jellegű lesz a főispánok. Ez a reform a főispánok dolgát is megkönnyíti és a főispánok változását fog hozni a törvényhatóságok életében.

— **Felhívás.** A Kecskeméti Athlétikai Club november 3. án Budapestre rándul, hogy az osztrák magyar válogatott mérkőzését megnézzék. Aki a Kecsel főfőúrú jogygyal — fel akarunk menni, azok pántek estig ebbeli szándékukat jelentésk be Arnold Károly főtitkárnak (Hétkelban). Indulás vasárnap, azaz nov. 3. án reggel 7 órakor, visszatérés sjejl 11 órakor. Uiköltség 3 korona 80 fillér.

— **Képesített Iparosok a hatósági huszékban** A földművelésügyi miniszter a husiparosok panaszára kijelentette, hogy a husmérés olyan szakismereteket igényel, amelyekkel csak képzésített husiparos bírhat. Kijelenti továbbá a miniszter, hogy a hus tulajdonosa érdekeinek megóvása céljából kívánatos, hogy a hatósági hus-zsuzékba u'alit hus kimérése képzésített hus iparos közreműködésével tört. Felhívja egyszersmind a miniszter a törvényhatóságokat, hogy ezekre a körülményekre az illetékes állategészségügyi hatóságok s a közönség figyelmét hívják fel és hasanak oda, hogy a hatósági huszékba u'alit hus kimérése elől képzési tett iparosok működjenek közre.

— **Gyanus idegenek.** Brund Ferenc, Brund József, Brund Olga, Lukács Rózsa egész családjukkal a kis Beretvásbán már napok óta tartózkodnak, annélkül, hogy a rendőrségnek itt tartózkodásukat bejelentették volna. Foglalkozásuk nincs. Mil lineumi koronákat gyűjtenek. Megjeltek Fuchs Samu divatúró üzletében is és milleniumi koronákat kértek beszerlésre végett. A kereskedő midőn fent nevezeteket az üzlethez elvitte 9—10 korona hiányt fedezett fel, miért a rendőrségnél fel is jelentette őket. A rendőrség ellenük az eljárást megindította.

— **A városi dalárdából** Tegnap este a városi dalárda értekezletet tartott, mely e tekinteten elhatározta, hogy november hó 8-án az Othon úterében disznótörő vacsorát tartanak. Ugyanezok elhatározta a dalárda azt is, hogy december hó elején a Kereskedelmi Kaszinó helyiségeiben dalestélyt és a jövő évi februárban pedig Kuruc estélyt rendez.

— **Hanyag kérések** Dánics János 27 es számú bérkoscs folyó hó 28-án este 11 órakor Budapest felé érkezett vonaton, habár napon volt nem jelent meg, sem nem helyettesítette magát. Feljelentették.

— **Piaci kihágás** Folyó hó 26-án a tizpiaccon Biró Mihályné és Gál Irené tetőkafk a termelők között tábla nélkül árult. Feljelentették.

— **Lelegeltett új rozs.** Apró János Csongrádi u. 24. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy Kopács Mátyas juhász 162 drb birkájával lelegeltette új rozs veteményét. Kéri Kopács megbüntetését és a kár megfizetését.

* **Német tanítás.** Értesítettnek a t. szülők, hogy szerény díjazás mellett német tanítást elfogadjak. — Cim: Vásári-nagy-utca 9. szám.

— **Nem közlekedik a tiszauhat komp.** Tiszauhatról értesítették a rendőrséget, hogy az iszap miatt a komp nem közlekedhetik.

— **Mezőrendőri kihágás** Dongó Mátyás félyházi lakos a rendőrségnél panaszt tett, hogy Sándor György Felsőmonostor 190 szám alatti lakosnak 6 darab bújvája az új vetésű loposania, míáltal neki 10 korona kárt csinált. Az eljárást ellene megindították.

— **Tilosban legelt** Szőke János felső monostori lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy folyó hó 18-án Papp Jánosé felsőmonostori lakos lúdjai a buzáját, valamint a fűvet legeltették. Az eljárást ellene megindult.

* **Elveszett gyűrű.** Vasárnap délután a Balthen körút, Körösi utca és Csáky utca részén egy arany (világos) órási lánc gyűrű rajta lévő szujvánzattal elveszett. Megtaláló kéri, hogy illé jutalom fejében e lap kiadóhivatalába volna szives beadni.

— **Disznótörő vacsora** lezolt folyó évi november hó 2-án, szombaton este fél 8 órakor **Töppe Daniel és neje vendéglőjében,** Mészáros utca 25 szám alatt, melyre ezután hívják meg ilyen tisztelt vendégeket és jóakára ismerőseiket. A vacsora: hurka, kolbász, pesenyő, tészta és fél liter jó bor, — ára 2 korona.

* **Olcsó Jókai.** Az októberi tiz szám (81—90) a nagy iro egyik legszebb regényét hozza. Enyém, tied, övé ökötetés ugye regény, egyike azoknak a munkáknak, melyeknek a émaját legjobban szerette és melyeket a legnagyobb gondallal írt meg a költő. A szabadságharc, az emigráció és a kiegyezés időjén szövidők a r-gényei érekesztőit meséje. A fantasztikum és valóság rajzózó szövődése ez a munka, melyben pompás magyar alakok, egy telítet világ kúdes emerei kelnek új életre. Az olcsó Jókai egy egy száma 40 filléret minden könyvesboltban kapható.

SZÍNHÁZ.

** **Gölya** Kevésszán a közönség előtt folyt le a Gölya negyedik második előadása. A négy főszerep B.-Dó Iлона, Sándor Julia, Gulyás és Justh szatall is kitűnően megallottak a helyüket.

HETI MŰSOR:

Kedd 29-én este *Aszonnyföld.*
Szerda 30-án este *Frankfurtok.*
Csütörtök 31-én este *Bál az udvarnál.*
Péntek 1-én este *Érclehel.*
Szombat 2-án este *Frankfurtok.*
Vasárnap 3-án délután *Hopp.*
Vasárnap 3-án este *Herónus és társa.*

Ányakégyv. kivonat

— 1912. okt. 29 —

Születések Szőlősi halvaszületett fu r. Kaszba Dömötör Lajos rk. Kis Erzsébet rk., Kovács István rk. Kiss Imre rk. Böka István rk. Csorba Ilona rk. Horváth Margit ref. Simon Margit rk. Mőza Antal rk. Széles István rk. Kovács Terézia rk. Kovács István rk. Szabados Imre rk. Kovács József rk. B. Kovács Nária M. Magdolna rk. Kősa Eszter rk. Gy. Szabó András rk. Jónás Erzsébet rk. Kovács Margit rk. Jóhart László rk. Kovács Mária Margit rk. Kovács Menyhért rk. Vida Terézia Ilona rk. Madari Erzsébet Julianna rk. Tappai Ilona rk. Krizsa János rk. Szabó László rk. Antal Imre rk. Agárdi János rk. Páter Szabó Margit rk. Katona János ref. Bodor Eszter rk. Pogány László rk. P. Kovács halvaszületett fu ref. Szűszner Elvira Adrianna Sarolta rk. Nagy Imre rk.

Halálozások: Hoek József rk. 24 éves. Turi József rk. 51 éves. Surus Margit rk. 8 hónapos Szabó István rk. 22 éves. Budai Mária Magdolna rk. 1 hónapos. Gyapjas Ilona rk. 20 hónapos. Özv. Turesanyi Gyuláné Horvát Anna rk. 72 éves. Patay Sámuel ref. 70 éves Szabó Antal rk. 20 hónapos. Kovács Mária ref. 7 hónapos. Mázáros Mihály rk. 16 hónapos. Verdon Mihály rk. 1 hónapos. Fodor Irené Schönfeld Mária Franiska rk. 46 éves. Özv. Szabó Józsefné Kiss Magdolna rk. 65 éves.

Házasságok kötötték: Tar nézi József rk. Ugi Rózsa Mária rk.

Az élelmiszer mizériákról.

Egyik helybeli lapban „Mit ír egy mézáros az élelmiszer mizériákról” o. alatt megjelent közleményre teljesen hites s nem úres állításokon alapuló adatokat kaptunk, melyek hivatalos aktákon és könyveken alapulnak.

Esekből közöljük a következőket: 1912. év január 1-től október 28-ig a korlátlán közfogyasztásra becsajított husárunkon kívül elkoboztatott: 1 drb szarvasmarha, 1 drb bika, 9 drb sertés. Minősítési kifogások miatt a hatósági huszékba utaltatok: 15 drb szarvasmarha, 2 drb bika, 23 drb sertés. Elkoboztatott: 1869 kilmg husárny részleges megbetegedés miatt és különféle betegségből kifolyólag elkoboztatott: 2723 drb szerv (máj, tüdő, stb.) Megjegyezzük azonban, hogy ezen kimutatás csak a közvágóhídi körzetben (Főrről Lajos közvágóhíd igazgatóság működési köre) levagott állatok husvizsgálati eredményéről szól s a többi állatorvos leviszgalásában elbírált kb. 6500 drb sertés husvizsgálati eredményét az idő rövidsége miatt nem áll módunkban ismertetni.

Ezekután könnyű megállapítani, hogy a nevezett közlemény adatai nem egészen fődik a valóságot.

Öngyilkos szakácsnő.

Marólugmérgezés.

A családányok kedvelt öngyilkossági módja néhány hónapos pihenés után újra feltámadt. Egy szereimében családott zakarhöz nyult a marólugalt tét méreg pohárhoz és most élet hálal közötti legbeve fokszik a városi kórházban.

Az öngyilkos szakácsnő Gigor Teréz 23 éves lány, aki Rottfeld Ignacnál van alkalmazva.

Gigor Teréz tegnap délután fél 5 óra tájban 1 kg. marólugot oldott fel és a veszedelmes itatolat felhajlotta.

A mérég veszedelmesen összemarta Gigor Teréz belső részait.

A rendőrséget azonnal értesítették az öngyilkosságról és a szerencsétlenül szakácsnőt kivitték a városi kórházba.

Az öngyilkosság oka az volt, hogy Gigor Teréz elhagyta a vőlegénye.

Piaci árjegyzék.

	Oktober 29	
Tisztahaba	21	22 — K
Készér	19	19 60 K
Rosa	18	18 50 K
Ápa	20	20 60 K
Ápa	24	23 — K
Tengeri kecsekemélt	21	21 60 K
Tengeri bánati	21	21 60 K
Köles	17	19 — K
Krumpli	7	8 50 K
Sáma	9	10 — K
Szalma	3	3 40 K
Szalonna kilója	1	76 2 — K
Csöves kukorica	8	8 50 9 50 K

Allatpiac.

	Oktober 29	
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kilmg.	1	52 K
Fistal, közép, 220—300 kilmg.	1	48 K
Fistal, könnyű, 160—220 kilmg.	1	44 K
Pároncát 45 kilmg élet és 4%, levonsással.		
1. rendű, óreg, nehéz	1	40 K
II. rendű, óreg, nehéz	1	36 K
Pároncát 60—80 kilmg és 4%, levonsással.		
Fistal, dietsulyban	—	— K
Óreg, dietsulyban	—	— K
Norjú kilónként	1	28 K
Birkák kilónként	—	— K
Bárany	—	— K

Baromfi-piac.

	Oktober 29	
Hízott lud 1 kilogramm	1	44 1 50 K
Sovány lud párja	9	12 — K
Hízott kacsa párja	8	09 — K
Sovány kacsa párja	4	50 8 50 K
Pulyka, 1 kilogramm növegy, hízott	1	40 1 50 K
Tyúk párja	4	8 — K
Csirke párja	1	80 4 — K
Képpan párja	—	— K
Gyöngytyúk párja	4	— K
Tojás 100 darab	11	12 — K

Kiadó bolthelyiség.

A Leszámítélc-Bank épületben 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től kiadó. 6112

Eredeti KRISTALY

forraszviz

nagy palackban olcsón kapható

NYIRÁDY LÁSZLÓ kereskedésében.



Bogovics József
gyorsmelegítő,
csesrépkályha készítő
Kecskeméten
(Vasárnap utca 12. (saját háza.)

■ ■ ■

Készít: mindennemű cse-
répkályhát, takaréktűz-
helyeket és majolika épüldéket.

Fodrászsnő

ajánlókort házakhoz fűsülési a leg-
egyszerűbb frizurától a legdivato-
sabbig. Szíves pártfogást kér, tisztel-
lettel: Szakonyi Mariska Kupa utca
9. szám. 6360

Két bútorozott szoba
— két úriembernek — november
1-ére kiadó, villanyvilágítással és
fűtéssel. Munkácsy-utca 8. sz. alatt.

Eladó alma, bor és pálinka.

Sarközy Lászlónál Bathányi (volt
Nagyhalasi)-utca 11. sz. a, illetve
törökfái szőlőjében **eladó: 150**
metermazsa fajalma (jellov, rozma-
ring, batul, parmin, pogácsa stb.),
— **160** hektynyi **o-rizlingbor**, —
saját kis üstjén főzött **pálinkák:**
2 hektó 1904. évi **barack** literje
6 korona; 5 hektó 1908. évi **barack**
literje **4** korona; 2 hektó
1911. évi **törökfai** literje **2** korona.

200 mm. takarmányrépa eladó

közvetlen az alsópályaudvar állomá-
s mellett; értekezhetni ugyanott
vagy özv. Márkus Józsefnél VII.
ker., Kinizsy-utca 4. sz. alatt. 6364

Aki igazán jót akar, az

eredeti „Pfaff” varrógépet vegyen,



amely a szabás-
munka feladataihoz
alkalmas. — A
eredeti Pfaff
varrógépek
kiváló minőségűe-
sége miatt az is, hogy
eladásukhoz nem
kell ügyeskedni
mint más varrógé-
pek eladásához.

Egyedüli nagyraktár:
Téby Lajos mechanikusnál,
III., Kobary-utca 2. szám, Beretva-utca szomszé-
gában.

Kiadó 2 szobás lakás

a szeszgyár mellett, Fördös-je nyaralkban
A tisztelt vendéglős és kormáros
uraknak ajánljuk ez évi termésk
kitűnő jó, tisztán kezelt borainkat
a legolcsóbb árakon.

KECSKEMÉTI BORTERMELOK ELSO
PINCESZÖVETKEZETE.

Artézi borviz!

Földünk hazáról hozott tiszta artézi víz-
ből gyártott, szénssavval telített **borviz**
kapható fél literenként **8** filléres házhöz
szállítva. **KOVÁCS-féle artézi**
szi kvizgyárban. VII. ker., Kossuth
város, Zoltai-utca 2. szám alatt Telefon
szám: 182 6308



Megerkezett
Magyarország és
Ausztria legújabb
műszaki gyarmat-
technikai termé-
keit, melyek egy-
egyikük a
Leicht István
gyarmat-
csesrépkályha készítő.
Műhely Szarvas-ú. 14.
Raktár Kötéptemplomkör-
saját József
csesrépkályha készítő-
műhely, ahol folyam-
atosan készítenek
új típusúakat kaphatók

Nagy tűzhelyraktár!!
Raktaron lévő takaréktűzhelyek és
űstszettek leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla 6012
lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

Telefon 236.

FÜLÖP ÉS TÁRSA

Telefon 330.

tűzjelző- és építőanyag kereskedők Kecskeméten.
Központi főbejárati hely: Kisvárosi-utca 10.
Kizárólag elsősorú tűzjelzőanyagok:

**tölgy, bükk és akáchasab díszesre és felvágva,
budapesti gázoksz, porosz kőszén.**
Legolcsóbb árak, — azonnali házhozszállítás



KELLERMANN BERNÁT

Electrotechnikai és
Galvanoplasztikai
iparműhelyei Kecskeméten, Lutheránus bérpalota udvarában.
Több aranyéremmel kitüntetve. Telefonszám 67. Villamos motorok gyári raktára.

Tisztelettel tudatom, hogy egy modern galvanoplasztikai iparműhelyt rendeztem be, mely lehetővé teszi,
hogy a fémszerkezetek, ipari műtárgak a legkülönbözőbb anyagokkal és fényerővel kerül-
jenek forgalomba. E kiválóak különféle műtárgyak, szobrok, kerékek, orvosi
műszerek, évcsészkek, cellárok stb. ezüstözését, nikellezését,
oxidálását, védrézést, sárgaréz stb. színre való galvanizálását
Cellárok gyári áron és raktáron. Villanyvilágítási
berendezések rendkívül olcsó áron eszélőltetnek!

1905/vgh. 1912. szám.
Árverési hirdetés.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel
közölte, hogy a kecskeméti kir. járásbíróságnak 1912
évi P. 607. számú végzésevel dr. Farago Gyula adó-
ügyében 26 rendbeli 2831 kor. 26 fillért levő könyv-
ből követelésekre az árverés elrendelését, annak Ke-
cskeméten, a kir. törvényszék 1. sz. helyiségében leendő
megtartására határidővel 1912. évi november 2. napján
d. e. 9 órajára tüstén ki, mikor 24 dr. rendbeli köve-
telések a legutóbbi ígértének kérvényezésével, el-
fogának adni.
Kecskeméten, 1912. évi október hó 23. napján.
FRITZ MOR
kir. bír. végrehajtó

Eladó ház

Kölcsey-utca 4. szám alatti ház,
melyben 5 szoba mellékhelyisé-
gekkel, nagy gazdasági udvar és
istálló van — eladó. Értekezhetni
ugyanott a tulajdonossal. 6376

Fűszerárú-üzletben
egy ügyes segéd azonnal alkalmaz-
sázt nyer SZIGETI ADOLF üzletében,
Vásári-utca.

A drágaság üzletében megszűnt

Tessék nálam próbabevizarlatot eszkö-
zölni. — Különösen ajánlom háztartási
pörkölő kávémat, mely cuba,
nyöngy, mocon és aranyjáva vegyítés-
ből áll s kellemes ível és zamattal
a legnagyobb kávényencet is meghé-
dítja; továbbá ajánlom: világhírű
hengeralmi lisztjeimet s egyéb
friss fűszerárúimat. Tisztelettel

Beke Gyula
fűszerüzemegye élelmiszer- és Rákóczi
út 6. Klepka út és sarkán, a Zo deszkapucson.